

# 市消防救援总队特勤支队开展消防安全宣传进校园活动 寓教于乐,掌握逃生自救技能

本报记者 何欣文并摄

为营造良好的校园消防安全环境,提升广大师生消防安全意识和逃生自救能力,有效预防校园火灾事故发生。连日来,天津市消防救援总队特勤支队紧扣时间节点,走进辖区各学校开展消防安全知识普及活动。

## 普及消防知识

“同学们,你们知道拨打火警电话后需要讲清楚哪些内容吗?”“在日常生活中,你知道有哪些不良行为会导致火灾吗?”近日,特勤支队消防宣讲员走进滨海新区大港福源小学,为该校全体师生带来了一场别开生面的安全课。

活动中,消防宣讲员为师生们讲解了校园火灾的危险性、校园防火的基本要求 and 注意事项等消防安全常识,并结合校园典型火灾案例,深入剖析了校园消防安全隐患特点,重点讲述了发生火灾时如何报警、如何逃生等消防安全知识。同时,围绕校园防火工作,向教职工讲解了初期火灾扑救的基本方法和如何引导学生疏散、开展自查自纠消除火灾隐患等防火灭火基本常识,加深对消防知识的了解。

为了充分调动大家的积极性、参与性、互动性,每讲解完一个知识点,消防宣讲员与现场师生开展“面对面”互动问答,检验大家的学习效果,在寓教于乐中将消防知识传授给大家,有效强化了师生们的消防安全意识与逃生自救能力。

## 传授消防技能

“提起灭火器,拔掉保险销,握住喷管,对准火焰根部,按压握把进行灭

火。”日前,特勤支队联合滨海新区港西新城小学开展消防安全培训活动,强化师生们的消防安全意识和灭火救援技能。

培训中,消防宣讲员将灭火器、喷水枪、消防服、防烟面罩等消防器材搬到学校操场,组织师生近距离参观和了解各类消防器材,深入浅出地为师生们讲解防火和灭火常识,手把手教授大家灭火器、防烟面罩的正确使用方法。

“每件消防服用途都不一样,有的是灭火救援时穿的战斗服,有的是抢险救援时穿的抢险服……”在试穿消防服环节,消防宣讲员一边讲解,一边帮同学们穿戴整理消防服,让大家体验到了当“消防员”的感觉。

在灭火实操体验环节,消防宣讲员点燃了事先准备好的油盆模拟火灾现场,演示了使用灭火器灭火的全过程,并进行了消火栓出水实操培训,指导师生动手操作。师生们纷纷上前根据讲解要领体验灭火过程,沉浸式体验并掌握消防安全知识。

## 疏散逃生演练

“在浓烟环境下,我们可以利用湿毛巾、手帕或者衣袖等物品捂住口鼻,另一只手扶在墙壁上,低头弯腰,有序地向安全出口疏散……”在滨海新区大港第十中学举行的疏散逃生演练开始前,特勤支队消防宣讲员详细地为师生们讲解了遇到火灾时的正确逃生方法。

演练开始后,伴随着急促的消防警报声,各楼层的安全员和各班班主任老师迅速就位,全校师生按照既定的“防火应急疏散演练方案”迅速反应,用湿毛巾、湿手帕等捂住



口鼻,弯着腰,按照拟定疏散路线有序撤离教学楼,到达操场指定位置集合。到达操场后,各班清点人数,整个疏散过程中,全体师生各司其职、紧密配合、安全高效,达到了预期效果。

演练结束后,消防宣讲员为师生们讲解了日常生活中存在的消防安全隐患,从校园火灾特点入手,结合典型校园火灾案例展开阐述,深入浅出地讲解了常用灭火器材、室内消防设施的使用方法及注意事项,并重点讲解了如何预防校园火灾、发生火灾后如何逃生自救等消防安全知识。

特勤支队防火部门相关负责人表示,此次演练强化了全体师生消防安全知识,提升了大家自救互救的能力,达到了“教育一个学生、带动一个家庭、辐射整个社会”的宣传目的,营造了安全、稳定、和谐的校园环境。支队将持续开展各类消防安全宣传,让辖区各学校师生更好地掌握消防安全知识,增强师生们的消防安全意识和逃生自救能力。

图为灭火实操体验现场。

## 都市直击

# 北辰区瑞景街江南春色社区 点亮居民“微心愿” 专业师资教健身

本报讯(记者刘畅)“大学里的专业老师来社区教八段锦,让我们受益匪浅。”近日,北辰区瑞景街江南春色社区在了解居民需求后,邀请高校教师为居民带来专业的课程。

江南春色社区工作人员在深入了解居民需求时,发现部分居民对在社区内就近参与体育活动有着强烈的愿望和需求。社区立即通过发布“微心愿”的方式,积极寻找能够满足这一需求的资源。很快,该社区居民、天津商业大学体育教学部教师史振瑞主动联系社区,认领了这一“微心愿”。在社区的支持下,史振瑞充分发挥自己的专业特长,结合社区居民意愿,迅速组建了一支八段锦练习队。近日,在史振瑞的带领下,社区居民迎来了首次八段锦练习。

记者了解到,北辰区瑞景街江南春色社区与共建单位、志愿者等力量形成合力,共同打造“共建联建协作圈”,实现为民服务“零距离”。

## 东丽区组织儿童走进军营 童心筑军梦 学军砺成长

本报讯(记者李倩)日前,东丽区企业拥军协会、东丽区双拥办组织50多名幼儿园的孩子走进军营,“零距离”感受军营生活,接受爱国主义教育和国防教育。

伴随着激昂的进行曲,战士们昂首挺胸迈着铿锵有力的步伐出旗,在国歌声中举行庄严的升旗仪式。老师和孩子们行注目礼,心中充满了对祖国的美好祝福。队列训练展示中,战士们威武的英姿、响亮的口令、整齐的步伐、利落的动作让一颗颗幼小的心灵为之振奋,孩子们的眼睛里流露出满满的崇拜。一床软绵绵的被子经过战士的整理,就成了神奇的“豆腐块儿”。孩子们发出惊叹的欢呼声,还在指导下动手学习叠被子。

## 我在现场

### 公园阻车桩损坏



本报讯(记者刘畅)昨日,热心市民拨打本报热线电话反映,河北区盐坨公园入口处一水泥阻车桩损坏,失去应有作用。

记者来到河北区榆关道与铁东路交口处的盐坨公园入口处看到,4个水泥阻车桩上面架有红白相间的阻车杆。不过,其中一个水泥桩已经倒地,导致出现一个大豁口,三轮车等较大的非机动车辆可以随意进出。

记者就此联系了12345政务服务便民热线,值班人员表示,将联系相关单位进行处理。刘畅摄(奖安先生信息费25元)

## 逛市集 接福气

近日,西青区精武镇付村富地儿集装箱商业文化广场举行“抬龙头·接福气”的主题市集,汇集了潮玩文创、时尚餐饮、音乐空间、手作体验馆等消费娱乐项目,让市民大饱眼福、口福。

本报记者 曹彤摄



## 宝坻区一家亲青年志愿服务社开展志愿服务

# 二月二“龙抬头” 义务理发暖人心

本报讯(记者何欣)今天是农历二月初二“龙抬头”。为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,宝坻区一家亲青年志愿服务社理发志愿服务队近期先后走进海滨街道瑞博社区、霍各庄镇高八庄村开展义务理发活动。志愿者们共为30多名老人理了发,得到了老人们的一致好评。

“头发给您剪短点,还是留长一些?”“短一点吧。”“好的,没问题。”活动现场,志愿者一边精心地为老人修剪头发,一边耐心地征求老人的意

见,询问大家是否满意。伴随着“咔嚓咔嚓”的剪刀声,几名志愿者手脚麻利,动作娴熟地让一位位老人“旧貌换新颜”,热情周到的服务赢得老人们的一致认可。

看着自己干净利落的新发型,老人们连声道谢。刚刚理完发的78岁老人李大爷高兴地说:“志愿者主动上门为我们免费理发,解决了我们实际困难,希望以后可以多举办这样的便民活动,实实在在给老年人提供生活上的便利。”



义务理发活动现场。 何欣摄